

- выработка новых моделей поведения банков, где акцент делается не на перераспределение доходов между предприятиями и отток капитала, а на трансформацию сбережений в инвестиции.

Кредитные операции составляют основу активной деятельности коммерческих банков, поскольку: во-первых, их успешное осуществление ведет к получению основных доходов, способствует повышению надежности и устойчивости банков, а неудачам в кредитовании сопутствует их разорение и банкротство;

во-вторых, банки призваны аккумулировать собственные и привлеченные ресурсы для кредитования инвестиций в развитие экономики страны;

в-третьих, эта деятельность при ее успешном осуществлении приносит прибыль всем ее участникам: кредиторам, заемщикам и обществу в целом.

Из всех секторов белорусской экономики на сегодняшний день наиболее завершенными считаются преобразования банковской сферы.

Основные направления развития и совершенствование системы кредитования заключается в следующем:

а) Ориентация на экономические (качественные), а не на технические (количественные) критерии при решении вопроса о предоставлении ссуд; на потребности социально-экономического развития общества. Например, производство импортозамещающей продукции, освоение современных технологических процессов, повышение эффективности производства и использования топливно-энергетических ресурсов, финансовое оздоровление и кредитное обеспечение предприятий и организаций агропромышленного комплекса и сопряженных с ним отраслей, удовлетворение населения республики в товарах народного потребления. Это означает, что кредитуются затраты предприятий по производству и реализации той продукции, в которой ощущается потребность общества, а её качественные характеристики отвечают перспективным требованиям, мировым стандартам.

б) Для сокращения рисков банки должны прибегать к разработкам как долгосрочных, так и средне- и краткосрочных маркетинговых стратегий. С целью получения стабильных доходов от кредитных вложений банк должен проводить последовательную политику, направленную на эффективное размещение денежных средств с обеспечением минимального риска кредитных операций, путём предоставления кредитов финансово-устойчивым предприятиям и организациям. Снижение доли просроченной и сомнительной задолженности по кредитам также способствует получению стабильных доходов банка, а, следовательно, формированию и поддержанию ликвидности и улучшению качества кредитного портфеля банка.

в) Очень важно объективно оценить динамику изменений платёжеспособности субъекта хозяйствования, структуры его баланса не за один предыдущий год, а за несколько лет, так как оценка стабильности предприятия не всегда может оказаться верной, так как анализируется очень короткий промежуток времени.

д) Банк может минимизировать риск кредитования с помощью различных способов обеспечения возврата банковских кредитов: залог, поручительство, гарантия, гарантийный депозит денег, страхование кредитодателем риска невозврата кредита, перевод на кредитодателя правового титула (на имущество и имущественные права).

#### Список цитированных источников

1. Официальный сайт Национального Банка Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Витебск, 2011. – Режим доступа: <http://www.nbrb.by/>. – Дата доступа: 16.10.2011

УДК 336.713.2

Яцевич О.В.

Научный руководитель: старший преподаватель Камоцкая Н.И.

ФПБ Международный университет «МИТСО», г. Минск, РБ

### ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МЕЖДУНАРОДНОГО БАНКА РЕКОНСТРУКЦИИ И РАЗВИТИЯ

Предоставление международными банками кредитов для стран в настоящее время является очень актуальным вопросом. Государства заинтересованы в получении кредитов, так как, во-первых, проценты по ним ниже, чем по другим займам, а во-вторых, вложение банка в страну, как правило, открывает дорогу для частных инвестиций.

В данной работе рассматривается Международный банк реконструкции и развития и его финансовые институты.

Целью работы является определение цели, задач, функций и основных направлений деятельности банка, а также специфики выдачи банком кредитов.

**Международный банк реконструкции и развития (International Bank for Reconstruction and Development, IBRD)** – специализированное агентство, работающее в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций, созданное в 1945 г. с тем, чтобы помогать финансировать послевоенное восстановление и повышение уровня жизни в развивающихся странах путем предоставления займов правительствам или путем гарантий займов, полученных из других источников [1].

Банк предоставляет займы на широкой коммерческой основе для специальных проектов или для более общих целей социального развития. Средства для займов мобилизуются на международных денежных рынках.

Членами МБРР могут стать только государства, являющиеся членами МВФ. Капитал МБРР образован путем подписки в соответствии с квотой, определенной для каждого государства в соответствии с его относительным экономическим потенциалом. Наибольшей квотой (около 17,5%) и числом голосов (примерно 17%) обладают США. МБРР предоставляет кредиты только платежеспособным заемщикам.

В отличие от МВФ, МБРР не использует стандартных условий кредитования. Сроки, объемы и ставки кредитов МБРР определяются особенностями кредитуемого проекта. Как и МВФ, МБРР обычно обуславливает предоставление кредитов определенными условиями. Все займы банка должны гарантироваться правительствами стран-членов. Займы выделяются под процентную ставку, которая меняется каждые 6 месяцев. Займы предоставляются, как правило, на 15-20 лет с отсрочкой платежей по основной сумме займа от трех до пяти лет [2].

**Задача** МБРР состоит в том, чтобы, содействуя устойчивому развитию, снизить уровень бедности в странах со средним уровнем дохода, а также в более бедных платежеспособных странах, посредством предоставления займов, гарантий и некредитных услуг, в том числе аналитических и консультационных.

**Цели МБРР:**

- содействие развитию стран-членов путем поощрения капиталовложений для производственных целей;
- поощрение частных иностранных капиталовложений, предоставление займов на производственные цели;
- содействие долгосрочному сбалансированному росту международной торговли и поддержанию равновесия платежных балансов путем поощрения международных капиталовложений для развития производственных ресурсов стран – членов банка.

**Функции МБРР:** предоставление кредитов правительствам главным образом развивающихся стран или частным организациям под контролем правительства. Получатели кредитов обязаны использовать его по целевому назначению, предоставлять Банку информацию.

Всемирный банк как специализированный финансовый институт ООН призван наилучшим образом способствовать выполнению **стратегической задачи:** интегрировать экономику всех стран-членов с основными центрами мировой системы хозяйства.

**Основными направления деятельности МБРР в настоящее время являются:**

- среднесрочное и долгосрочное кредитование инвестиционных проектов;
- подготовка, техническое и финансово-экономическое обоснование инвестиционных проектов;
- финансирование программ структурной перестройки в развивающихся и постсоциалистических странах.

**Высшим органом** банка является Совет управляющих, в функции которого входит определение общей политики Банка, прием новых членов, принятие решений о размерах уставного капитала, распределение чистого дохода.

**Исполнительным органом** банка является директорат. Директорат избирает президента банка, который осуществляет оперативное руководство деятельностью банка и отвечает за штат служащих. Директорат в своей работе опирается на 5 комитетов: совместный аудиторский комитет; комитет по вопросам кадровой политики; комитет по выработке регламента; комитет по вопросам эффективности затрат и бюджетной практике; комитет по административным вопросам. Координация деятельности МБРР и МВФ осуществляется в рамках комитета по развитию, представляющему собой совместный министерский комитет Советов управляющих. Комитет рассматривает такие вопросы, как взаимодействие политики промышленно развитых стран на развивающиеся страны; сокращение задолженности развивающихся стран; развитие частного сектора; борьба с нищетой, а также дает консультации и готовит доклады для советов управляющих МБРР и МВФ [3].

**Группа Всемирного банка осуществляет банковское кредитование в основном двух типов:**

- предоставление займов развивающимся странам, которые не в состоянии выплачивать процентные ставки, близкие к рыночным. Денежные средства для этих займов поступают от инвесторов, покупающих облигационные обязательства, выпускаемые МБРР;
- кредиты предназначены только для беднейших стран, которые обычно не кредитоспособны на международных финансовых рынках и не в состоянии платить процентные ставки, близкие к рыночным. Предоставление займов таким странам осуществляет Международная ассоциация развития (МАР).

Приоритетные для МБРР – такие структурные преобразования, как либерализация внешней торговли, приватизация, реформы систем образования и здравоохранения, инвестиции в инфраструктуру. МБРР выдает долгосрочные займы, как правило, на коммерческих условиях, хотя бедным странам предоставляются кредиты по льготным, сильно заниженным процентным ставкам.

**Банк специализируется на двух видах кредитов:**

- целевые кредиты предназначены для финансирования конкретных инвестиционных проектов, например, строительство дорог, мостов или электростанций;
- программные кредиты призваны помочь правительству осуществить структурные реформы в ключевых областях экономики, например, провести либерализацию внешнеэкономических связей.

**В дополнение к МБРР были созданы следующие финансовые институты:**

✓ **Международная ассоциация развития (МАР)** – фонд, главная задача которого – помощь бедным странам. Ассоциация предоставляет гранты и дает долгосрочные кредиты на 20, 30 и даже

40 лет. Причем первые десять лет – период льготного кредитования, когда выплачиваются только проценты.

Основным критерием отбора стран для участия в программах служит пороговое значение национального дохода, приходящегося на душу населения. На сегодняшний день бедными считаются государства, где этот показатель менее 1 165 долларов на человека. Страны с большими доходами могут претендовать на заимствования в Международном банке реконструкции и развития.

В отличие от Международного банка реконструкции и развития, фонд Международной ассоциации развития пополняется не за счет частных инвестиций, а в результате взносов стран-участниц, которые делаются раз в три года [4].

✓ **Международная финансовая корпорация (МФК)** – организация, задача которой – привлечение частных инвестиций в развивающиеся страны. Основная форма предоставления средств – доленое участие в капитале. Для привлечения инвестиций через МФК в отличие от программ Международного банка реконструкции и развития не требуются государственные гарантии.

Фактически деятельность корпорации заключается в том, что она привлекает денежные средства на рынке капиталов и инвестирует их в развитие частного сектора экономики в странах-участницах. Для того чтобы получить финансирование от МФК, требуется выполнение ряда условий. В частности, компания должна быть негосударственной и обязана предоставить технически и технологически обоснованный проект, который бы имел хорошие перспективы стать рентабельным. Более того, он должен приносить выгоду стране, где будет реализован, и при этом не наносить ущерба окружающей среде [5].

✓ **Многостороннее агентство по гарантированию инвестиций (МАГИ)** – международная организация, входящая в структуру Всемирного банка, специализирующаяся на выдаче гарантий инвесторам при работе в странах третьего мира.

Гарантии агентства покрывают такие риски, как ограничения на перемещение валюты, локальные военные конфликты, конфискация имущества, нарушения инвестиционных контрактов. Однако МАГИ не защищает от возможности банкротства, то есть его гарантии не распространяются на коммерческие риски [6].

Все эти финансовые институты работают в тесном взаимодействии, образуя Группу Всемирного банка.

Итак, участие в работе универсальных и специализированных, глобальных и региональных международных организаций и интеграционных объединений в настоящее время является одним из важнейших направлений внешней политики любого государства. Что же касается нашей страны, то необходимость смягчения последствий глобального экономического кризиса для Республики Беларусь и проведения в стране структурных реформ в сфере экономики и финансов обусловили нынешнюю тенденцию расширения сотрудничества нашей страны с ведущими международными финансовыми и экономическими организациями – Международным валютным фондом, Всемирным банком, Европейским банком реконструкции и развития, Европейской экономической комиссией ООН и Конференцией ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД).

#### Список цитированных источников:

1. Международный банк реконструкции и развития [Электронный ресурс]/ Словари и энциклопедии на Академике. – Режим доступа: [http://dic.academic.ru/dic.nsf/fin\\_enc/25035](http://dic.academic.ru/dic.nsf/fin_enc/25035) – Дата доступа: 12.11.2011.
2. Международный банк реконструкции и развития [Электронный ресурс]/ свободная энциклопедия Википедия. – Режим доступа: <http://ru.wikipedia.org/wiki/> – Дата доступа: 12.11.2011.
3. Международный банк реконструкции и развития [Электронный ресурс]/ словари яндекс. – Режим доступа: <http://slovari.yandex.ru/> Дата доступа: 12.11.2011.
4. Международная ассоциация развития [Электронный ресурс]/ информационный портал banki.ru. – Режим доступа: <http://www.banki.ru/wikibank/> Дата доступа: 12.11.2011.
5. Международная финансовая корпорация [Электронный ресурс]/ информационный портал banki.ru. – Режим доступа: <http://www.banki.ru/wikibank/> Дата доступа: 12.11.2011.
6. Многостороннее агентство по гарантиям инвестиций [Электронный ресурс]/ информационный портал banki.ru. – Режим доступа: <http://www.banki.ru/wikibank/> – Дата доступа: 12.11.2011.

УДК 331.25 (476)

**Лавринюк Р.Р.**

**Научный руководитель: доцент Слапик Ю.Н.**

**Брестский государственный технический университет, г. Брест, РБ**

## ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ФОРМИРОВАНИЯ ДОХОДНОЙ ЧАСТИ ПЕНСИОННОГО ФОНДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Целью данного исследования является совершенствование доходной части пенсионного фонда в Республике Беларусь на основе аналитических данных.

В современном мире перед развитыми странами достаточно остро стоят проблемы, связанные со старением наций. За последние 50 лет средняя продолжительность жизни в мире увеличилась почти на 20 лет и достигла в настоящее время 66 лет. В то же время наблюдается снижение рождае-